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ACTA Nº 06 

 

ACTA SESION ORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

 

    En Talca a Jueves 04 de Febrero del 2021, siendo las 09:15 horas, se 

inicia la Sesión Ordinaria del Concejo de Talca, presidida por el señor Juan Carlos Díaz Avendaño,  

Alcalde de la Ilustre Municipalidad de Talca, contando con la participación de los siguientes Concejales: 

 

- SR. SIXTO GONZALEZ SOTO 

- SR. MANUEL YAÑEZ OLAVE 

- SR. JULIO CHERIF PEREZ 

- SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA 

- SR. VICTOR INZULZA ADASME 

- SR. HERNANDO DURAN PALMA 

- SR. JUAN CARLOS FIGUEROA URRUTIA 

- SRA. VIVIANA VEGA CORTES 

- SR. SANTIAGO OÑATE CARDENAS 

- SRTA. CLAUDIA ROSSI ROSSI  

 

 

- SR. YAMIL ALLENDE YABER 

SECRETARIO MUNICIPAL 

 

Los Temas analizados en esta Sesión fueron los siguientes: 

1. Correspondencia : Informe 4to. Trimestre año 2020, sobre avance presupuestario. 
 

2. Acuerdo para aprobar Acta de Concejo de Sesión Ordinaria de fecha 17 de Noviembre de 2020. 
 

3. Acuerdo para autorizar traspaso de recursos por un monto de $35.000.000.- (Treinta y cinco 
millones de pesos) a la Corporación de Amigos del Teatro Regional del Maule para el año 2021. 

 

4. Acuerdo para aprobar Licitación Pública denominada “Mejoramiento Plaza La Estrella, Talca”. 
Código BIP Nº 40.021.476-0. ID: 2295-82 LP20, financiada con recursos provenientes del 
Gobierno Regional del Maule, a través del Fondo Regional de iniciativa Local (FRIL). 
 

5. Acuerdo para aprobar Licitación Pública denominada “Construcción Plaza Activa Villa Unidas, 
Talca”. Código BIP Nº 40.021.303-0. ID: 2295-78 LP20, financiada con recursos provenientes del 
Gobierno Regional del Maule, a través del Fondo Regional de iniciativa Local (FRIL). 
 

6. Acuerdo para aprobar Funciones a Honorarios. 
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7. Acuerdo para autorizar exención de Pagos de Derechos de Aseo Domiciliario de las siguientes 
personas :  

 

• Agustín Arancibia Espinoza 

• Gabriela Alarcón Soto 

• Jorge Uribe Ávila 

• Gilda Meza Leiva 

• Carlos Valenzuela González 

• Eliana Díaz Henríquez 

• Marina Labra Rojas 

• Ana González Retamal 

• Ana Canales Echeverria 

• Gloria Rebeco Verdugo 

• Sergio Amaro Gómez 

• Belarmino Paredes Villarroel 

• Wilson Muena Maraboli 
 

 

8.  Incidentes. 
 

TABLA COMPLEMENTARIA 

 

 

➢ Acuerdo para aprobar Licitación Pública denominada “Mejoramiento Plaza Villa Río Claro, 
Talca”. Código BIP Nº 40.021.435-0. ID: 2295-83 - LP20, financiada con recursos provenientes 
del Gobierno Regional del Maule, a través del Fondo Regional de iniciativa Local (FRIL). 

 

 

SR. ALCALDE    : En el nombre de Dios se abre la Sesión. 

 

SR. SECRETARIO   : El punto primero es correspondencia.  

 

Se desconecta la grabación por unos minutos. 

 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Lo que voy a decir, y lo digo con mucha responsabilidad para los 

colegas que tienen su carpeta, la pueden ver incluso. Nosotros durante el período 2020, tuvimos ingresos 

percibidos desde el primero de enero al 31 de diciembre. Nos dice el informe de 37 mil 708.804.026 

millones de pesos y tuvimos gastos devengados de 41 mil 423.858.383 millones de pesos.  O sea, tenemos 

un déficit financiero de 3 mil 715.056.357 millones de pesos. Y el informe nos muestra un valor mucho más 

bajo de 2 mil 600 y fracción y tampoco sale en el informe un dato muy importante para poder formarnos la 

idea de qué pasa. Entonces, como le decía, tenemos un pasivo devengado muy importante. Qué significa 

pasivo devengado, para que los colegas entiendan. Se originan aquellos gastos devengados durante el 

período, pero que no han sido pagados.  O sea, nosotros tenemos 3 mil 844 y fracción gastos registrado 

en el período que todavía no se han pagado. O sea. Es una deuda flotante. Considero que es una 

información bastante errada de control interno se supone que tiene que actuar señor alcalde con más 

claridad y entera autonomía e independencia de su gestión. Considero que este hecho hay que corregirlo 

porque nos están entregando una información muy errada. Es importante eso, que quede claro. Bueno, yo 

creo señor alcalde, que los motivos son varios. No sé si, yo lo voy a plantear de una manera muy clara. 

Nosotros el 2018 teníamos 941 personas contratadas a honorarios. En 2019 tuvo un crecimiento de 349 

personas, ósea crecimos a honorarios un 37 por ciento y hoy día, señor alcalde tenemos mil 535 personas. 

O sea, aumentamos en contratación a honorarios un 63, 1 por ciento en dos años, es altísimo. Ósea, para 

mí, sinceramente, el déficit financiero es muy alto y realmente creo que es el más alto de la historia del 

municipio. Creo que es una muy mala administración señor alcalde  para terminar, y creo que su posición 

se lo digo con mucho respeto, fundamentalista, porque usted ha estado pensando solamente  
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en estos dos últimos años en su reelección. Yo exijo que se corrija rápidamente esto, porque un hecho 

grave que se le está informando al Concejo Municipal. Eso señor alcalde.  

 

SR. ALCALDE    : Muy bien, don Yamil. 

 

SR. SECRETARIO   : Bien, el punto siguiente es el acuerdo para aprobar el Acta 
de Concejo de la Sesión Ordinaria de fecha 17 de Noviembre, la que se encuentra en poder de los 
señores concejales. 

 

SR. ALCALDE    : Muy Bien, alguna observación. 

SR. MANUEL YAÑEZ   : Apruebo señor alcalde 

SR. VICTOR INZULZA   : Apruebo. 

SR. HERNANDO DURAN  : Apruebo. 

SR. JULIO CHERIF   : Apruebo. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Apruebo 

SRA. VIVIANA VEGA   : Apruebo. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Apruebo. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Apruebo. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Yo apruebo señor alcalde. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Apruebo. 

 

  

ACUERDO  N°032 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Sixto González, Manuel Yáñez, 
Víctor Inzulza, Julio Cherif, Claudia Rossi, Viviana Vega, Santiago Oñate, 
Hernán Astaburuaga y Juan Carlos Figueroa; Sesión Ordinaria de Concejo 
de fecha 17 de Noviembre de 2020. 

 

 

SR. SECRETARIO   : Bien, el punto tercero es el acuerdo para autorizar traspaso 
de recursos por un monto de 35 millones a la Corporación de Amigos del Teatro Regional del Maule 
para el año 2021. 

 

SR. ARIEL AMIGO   : Buenos días, don Yamil, buenos días, alcalde, buenos días, 

concejales. Buenos días a todos los directores y jefaturas que se encuentran. Efectivamente, el punto que 

vamos a ver ahora es una solicitud que hace la Corporación del Teatro Regional, tal como lo hacen todos 

los años. Ellos tienen tres líneas de financiamiento que les permiten llevar adelante las actividades y los 

costos operacionales durante el año y los dos primeros meses. Ellos no reciben financiamiento importante 

ni del Gobierno Regional ni del Ministerio de la Cultura, y esto históricamente hacen una solicitud partiendo 

el año a la Municipalidad de Talca con el objeto de llevar adelante los costos operacionales. Básicamente, 

ellos están pensando en las remuneraciones. Es por eso que hay una solicitud de la Corporación del 

Teatro, en donde nos solicitan 35 millones de pesos como subvención, que es lo que estamos tratando, 

ósea, lo que estamos colocando en Tabla hoy día para la aprobación de ustedes. 

SR. ALCALDE    : Bien. don Manuel. 
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SR. MANUEL YAÑEZ   : Totalmente de acuerdo, señor, en darle una buena respuesta a 

la petición porque la Corporación de Amigos del Teatro Regional. El arte es muy importante. Apruebo 

señor. 

SR. ALCALDE    : Bien. Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Quiero hacer una consulta el año pasado de cuánto fue el monto. 

Fue algo parecido, no me recuerdo. 

SR. ARIEL AMIGO   : S concejal, el año pasado fue un montó un poco más bajo, pero 

voy asimilar, alrededor de 20 millones de pesos. 

SR. HERNANDO DURAN  : Bueno, yo apruebo, yo creo que el arte, la cultura, es fundamental 

en los pueblos y yo creo que todo lo que ha hecho el Teatro Regional engrandece a la ciudadanía. Así que 

apruebo. 

SR. ALCALDE    : Bien. don Víctor.  

SR. VICTOR INZULZA   : Alcalde, quisiera consultar lo siguiente, este ítem es para pago 

de sueldos y cuántos funcionarios están actualmente activos. Esa es la primera consulta. Lo segundo, 

bueno yo creo que el arte es fundamental, pero también desde hace algún tiempo nosotros no hemos 

nominado al concejal encargado de la parte Cultura, a lo mejor lo que se está haciendo hoy día podría 

haber sido enriquecido también con la participación del concejo. Yo no sé si se puede responder a eso. 

Por lo demás, estoy de acuerdo que, si tenemos un compromiso, los compromisos hay que cumplirlos.  Lo 

que sí me parece que, si el año pasado aportamos 20 millones, hoy día nos piden 35, debería haber alguna 

justificación. 

SR. ARIEL AMIGO   : Si concejal, mire, la información me la entrega María Victoria.  En 

primer lugar, me comenta que son 52 los trabajadores y hay una distinción entre el año pasado y este, el 

año pasado el Teatro, ósea la Corporación, mantuvo un flujo más importante. Ósea, le quedaron recursos 

del año anterior. A diferencia de este año que no le quedaron los recursos producto de la pandemia. Es 

importante, porque el año pasado lograron cubrir un mes adicional al que pueden cubrir este año. 

SR. VICTOR INZULZA   : Muchas gracias, don Ariel, muy aclaratoria la respuesta. Apruebo 
señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Julio. 

SR. JULIO CHERIF   : Si alcalde, es importante apoyar a nuestro Teatro Regional en 

todo este tipo de situaciones, a pesar de la pandemia, han hecho una labor muy buena comunicacional y 

de participación en obras, en artistas de nuestra región, y eso es importantísimo para el desarrollo del arte 

y la cultura. Así que apruebo con mucho agrado. 

SR. ALCALDE    : Bien. Santiago. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Siempre lo he dicho alcalde, primero que nada, buenos días a 

todo. A usted de ser alcalde, a los concejales, a todos los directores que están presentes. Siempre he 

dicho que el deporte, el arte y la cultura son fundamental en la vida de todo ser humano. Y hay que pensar 

también que con la pandemia y todas estas situaciones de conflicto no han podido realizar actividades. 

Pero sí la Corporación de Cultura está haciendo proyectos, está preocupado, así que, con mayor razón, 

yo sé que necesitan y ítem para poder solucionar sus gastos y obviamente que hay que apoyarlo. Apruebo 

señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Buenos días, alcalde y a todos los concejales voy aprobar igual 

que el año pasado, que han dicho mis colegas sin cultura, igual que el deporte no se puede vivir. Así que 

voy aprobar igual que el año pasado. 

SR. ALCALDE    : Bien. Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Bueno, me parece que el Teatro Regional es un tesoro que 

tenemos, es nuestro orgullo y por supuesto, esperando que pase la pandemia nomás para volver a ser 

adicta a él. Así es que de todas maneras apruebo. 
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SR. ALCALDE    : Bien. Hernán. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Apruebo señor alcalde, pero me gustaría ser un alcance. 

Nosotros no hemos discutido en este concejo quién representa al Concejo en la Corporación del Teatro 

Regional. Tenemos un tema pendiente y lo planteado en varias oportunidades. Y por qué.  Porque 

efectivamente hay cosas que mejorar ahí en el teatro y yo en algún momento les comenté la situación que 

viven, por ejemplo, los músicos, que ellos tienen que hacer una inversión de dos o tres hasta 4 millones 

de pesos en instrumentos y el teatro ni siquiera les colabora en la mantención del instrumento y ellos tienen 

que hacer las mantenciones anuales de su propio pecunio con sueldos bajos y sin que el teatro se haga 

cargo del desgaste ni de absolutamente nada. Cosa que en ninguna otra actividad laboral ocurre. Porque 

cuando una persona trabaja en una empresa, la empresa le facilita los medios necesarios para poder 

desarrollar su actividad laboral, ya sean herramientas, maquinarias, lo que sea. Y en este caso en 

particular, el teatro les exige a los músicos tener sus propios instrumentos y les da una colaboración que 

es exigua respecto de lo que cuesta mantener un instrumento. Por ejemplo, un contrabajo que cuesta tres 

millones de pesos. Hacerle la mantención anual cuesta cerca de 800. Y el teatro les coopera con 100 mil 

pesos. Entonces hay un montón de cosas ahí en las que nosotros podríamos influir, sobre todo cuando 

estamos aprobando recursos para ellos. Así que me gustaría ponerlo en antecedentes, señor alcalde y 

estimados colegas, para que nos pongamos de acuerdo, establezcamos un procedimiento, elijamos un 

representante que pueda observar de primera línea lo que está ocurriendo ahí y le pongamos un poquito 

de atención a eso. Porque en realidad nosotros nos quedamos súper tranquilos porque le aprobamos 

recursos todos los años, decimos, mira la cultura y no sé qué, pero hay que meterse en lo que pasa al 

interior del teatro, o sea, a quienes hoy día están entregando esa cultura, quienes están entregando su 

tiempo, su talento, su arte, son los músicos y yo siento que no nos hemos preocupado en absoluto de ellos 

durante mucho tiempo. Entonces me gustaría poner ese ese punto sobre la mesa que pudiéramos 

discutirlo. Y no me cabe duda que todos vamos a estar de acuerdo porque los conozco, porque llevamos 

cuatro años trabajando juntos y yo sé qué a ustedes les importa muchísimo las condiciones laborales de 

la gente y en este caso no debiera ser la excepción. Así que igual apruebo. 

SR. ALCALDE    : Bien. Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Don Ariel, para cuando está contemplado hacer el traspaso de 

los dineros. 

SR. ARIEL AMIGO   : El traspaso debería hacerse efectivo, así me lo solicito María 

Victoria, durante el mes de febrero. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Y con qué recursos si estamos con un déficit de caja muy alto. O 

sea, tenemos una caja muy chica. Terminamos el período con una caja de 129 millones de pesos y 

tenemos un déficit financiero muy alto. Yo creo que la caridad empieza por casa. O sea, primero cuidemos 

nuestro municipio y después preocupémonos con todo el respeto que merecen lo músicos, el teatro 

municipal. Yo no lo aprobaría, hasta más adelante, hasta cuando veamos realmente que estamos flotando 

financieramente como corresponde. Yo no apruebo este punto de Tabla. 

SR. ALCALDE    : Bien. Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Yo creo que también hay que ver todas las aristas en este asunto, 

yo entiendo que el teatro regional tiene que seguir funcionando y nosotros somos responsables de su 

funcionamiento, entiendo también que la dinámica del funcionamiento interior requiere de una atención 

mayor por parte nuestra. Le encuentro toda la razón a lo que plantea Hernán, en el sentido de que no nos 

hemos preocupado de eso. Hemos dejado de lado el recurso humano fundamentalmente y hemos como 

hecho vista gorda en el sentido de que hacer funcionar al teatro regional como para la pantalla regional y 

nacional es el objetivo máximo, pero hay otros elementos que hay que siempre tener en consideración 

también. Tampoco tengo claro si este es el único aporte que hacemos al teatro regional. Se hace una vez 

al año Ariel, o hay otros recursos que se nos solicitan más adelante. 

SR. ARIEL AMIGO   : Disculpé, esta es la única solicitud que hace la Corporación 

durante el año, porque luego de eso, lo que yo les comenté anteriormente, ellos reciben financiamiento de 

otras dos líneas que son prácticamente entre el 95, 96 por ciento del presupuesto de ellos. Lo que nosotros   

entregamos es cercano al 5 por ciento, lo otro viene por el Gobierno Regional y por el Ministerio de la 

Cultura y las Artes. 
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SR. SIXTO GONZALEZ  : Correcto. Yo en todo caso concuerdo con la preocupación que 

tiene el concejal Figueroa respecto a el estado financiero que tenemos nosotros en este momento y que 

es una cosa que se hace habitual cuando estamos lamentablemente en tiempos cercano a las elecciones, 

nos pasó la vez pasada. Y cuando volvimos con el nuevo período a instalarnos como concejo, yo hice la 

primera mención y la primera propuesta de hacer una auditoría externa para saber efectivamente cuál era 

el estado financiero. Pero lamentablemente no conté con el apoyo de los demás concejales, que yo creo 

que era el ejercicio más sano que se puede hacer y en todos los períodos. Pero concuerdo con que hay 

dudas respecto al estado financiero que estamos. Ósea, este aporte significa que lo hay que traspasar en 

febrero significa que vamos a aumentar el déficit que tenemos. Entiendo también que siempre se está a la 

espera de los ingresos que en algún momento tienen que llegar, ahora en pandemia es más complicado, 

siempre se esperaba que en marzo llegaran por concepto de patentes una serie de recursos que venían a 

disminuir este déficit que se produce justamente por contratar quizás mucha gente a honorarios. Pero más 

allá del personal que se contrata a honorarios que pueden cumplir funciones que se justifican, yo creo que 

aquí el problema son muchos funcionarios que están contratados y que no cumplen ninguna función y 

finalmente son funcionarios fantasmas que cobran todos los meses y eso le están haciendo un tremendo 

daño al financiamiento de nuestro municipio. Pero entendiendo que esto va por otro lado. Obviamente que 

vamos a apoyar lo que sea la gestión del teatro regional, considerando lo importante que es la cultura para 

nuestra sociedad. Así que, en ese sentido, yo creo que no nos podemos perder, pero sí expresar la 

preocupación respecto a las temáticas que se han ventilado acá. Se aprueba señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Quiero precisar tres cosas con respecto a lo que dice el concejal 

Figueroa y repite el concejal Sixto González, respecto a los contratos a honorarios recuerden que nosotros 

tomamos la decisión de no perseverar en dos contratos de mantención de áreas verdes, y ahí son más de 

500 mil, alrededor de 600 mil metros cuadrados y ahí se produjo un incremento obviamente en honorarios, 

prestaciones y servicios comunitarios en más de 400 personas aproximadamente. Eso primero. Por otro 

lado, el déficit viene por menores ingresos y en las comunas del país se está trabajando y se implementó 

un aporte reembolsable por parte del Ministerio del Interior a través de la Subsecretaría de Desarrollo 

Regional y esto es algo que afecta transversalmente a todos los municipios del país. Nosotros no hemos 

recibido ingresos por concepto del casino, que bordean los 600 millones, hemos tenido menores ingresos 

por permisos de circulación, hemos generado exenciones por pago de arriendo. Entonces yo en eso sería 

un poquito más preciso. Y con respecto a los honorarios, yo les quiero pedir responsablemente, y que 

quede grabado, si ustedes tienen algún antecedente, algún funcionario que está prestando servicios y no 

está trabajando, que lo hagan presente, y lo presenten en Control y en Contraloría. Porque yo creo que 

eso es lo más responsable. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Señor alcalde, usted hizo una precisión. Yo también le preciso lo 

siguiente, tuvimos un 81 por ciento de los ingresos en el período, y el promedio de los cuatro años, hemos 

tenido un 84 por ciento de los ingresos. Por lo tanto, lo ingresos no fallaron tanto señor alcalde, no 

justifiquemos eso. Está equivocado usted. Y más encima teníamos un mil 100 millones de pesos de caja 

del año anterior. 

SR. ALCALDE    : Mire, concejal, lo más objetivo es el SINIM, y está la Subdere y 

maneja la información de todos los municipios del país. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Pero sí es el informe que entrega Control Interno señor alcalde, 

83 por ciento con la caja que venía del año pasado. Así que no venga a justificar, se lo digo de frente como 

dice don Manuel. Está equivocado. Está Mintiendo. 

SR. ALCALDE    : Por favor, yo no estoy mintiendo. 

 

ACUERDO  N°033 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 9 votos 
a favor de los señores Concejales; Sixto González, Manuel Yáñez, Víctor 
Inzulza, Julio Cherif, Claudia Rossi, Viviana Vega, Santiago Oñate, Hernán 
Astaburuaga y un voto en contra de don Juan Carlos Figueroa; autorizar 
traspaso de recursos por un monto de $35.000.000.- (Treinta y cinco 
millones de pesos) a la Corporación de Amigos del Teatro Regional del 
Maule para el año 2021. 
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SR. SECRETARIO   : Bien, el punto número cuatro el acuerdo para aprobar 
Licitación Pública denominada “Mejoramiento Plaza La Estrella, Talca, financiada con recursos 
provenientes del Gobierno Regional del Maule, a través del Fondo Regional de iniciativa Local 
(FRIL). 

 

Se desconecta la presentación de Seplan, se deja pendiente y se continúa con los otros puntos de 
la Tabla, a petición del señor alcalde. 

 

SR. ALCALDE    : Don Yamil, pasemos a otro punto.  

 

SR. SECRETARIO   : Bien, vamos a pasar al punto sexto, que es el acuerdo para 
aprobar funciones a Honorarios. 

 

SR. ALEJANDRO DE LA PUENTE : Muy buenos días, alcalde, concejales. El punto es la contratación 

de dos funcionarios, arquitectos, esto es dentro del contexto de colaboración con el Ministerio de Vivienda 

y Urbanismo por el proyecto Parque Río Claro, segunda etapa. Estos dos jóvenes ya están trabajando 

desde el año 2019 en este proyecto y es el aporte que, entre otras cosas, la Municipalidad hace hacia el 

Ministerio para el desarrollo de este proyecto. El proyecto, si bien está en proceso de licitación por un costo 

de alrededor de 6 mil 600 millones de pesos, y comenzarían en marzo, se necesitaban resolver una serie 

de dudas y todo de inconvenientes que surgen a través del proceso de construcción, más los diseños, por 

ejemplo, de los kioscos que estamos viendo, de mobiliario urbano, de señalética, una serie de cosas que 

se siguen trabajando durante el proceso de construcción y por eso la necesidad de que estos chicos sigan 

durante el primer semestre de este año son, como les digo, dos arquitectos que aportamos nosotros. 

SR. ALCALDE    : Bien. Don Manuel. 

SR. MANUEL YAÑEZ   : Estoy por aprobar lo que dice el señor de la Puente. 

SR. ALCALDE    : Bien. Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Yo apruebo porque en realidad es un proyecto de un valor muy 

amplio, muy grande y que obviamente que tiene que estar todo perfecto para que después toda la licitación 

se pueda desarrollar en forma adecuada. 

SR. ALCALDE    : Bien. Don Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Si yo apruebo alcalde y que bueno que se tomen las medidas del 

caso, porque para todos nosotros es súper importante que esta segunda etapa se ejecute ojalá lo más 

pronto posible. Así que es bueno que cuenten con los profesionales para que esté todo ok para esa etapa. 

Así que apruebo. 

SR. ALCALDE    : Bien. Julio. 

SR. JULIO CHERIF   : En la medida que avanzamos hacemos crecer nuestra ciudad, 

así que con mucho agrado apoyo. 

SR. ALCALDE    : Bien. Santiago. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Es un proyecto muy bonito, alcalde, concejales, la verdad de las 

cosas, que la primera etapa uno queda muy conforme y obviamente que lo voy aprobar porque eso a futuro 

va a ser algo súper importante para toda nuestra comunidad. Apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Voy aprobar alcalde para que siga el proyecto avanzando. 

SR. ALCALDE    : Bien. Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Apruebo para darle continuidad a lo que ya se inició. 

SR. ALCALDE    : Bien. Hernán. 
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SR. HERNAN ASTABURUAGA : Sí, señor alcalde. Apruebo. 

SR. ALCALDE    : Bien. Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Está clara la explicación que dio Alejandro, así que no hay 

problema. Apruebo. 

 

ACUERDO  N°034 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Sixto González, Manuel Yáñez, 
Víctor Inzulza, Julio Cherif, Claudia Rossi, Viviana Vega, Santiago Oñate, 
Hernán Astaburuaga y Juan Carlos Figueroa; Funciones a Honorarios. 

 

SR. ALCALDE    : Muy bien, don Yamil. 

 

SR. SECRETARIO   : Bien, para darle el mayor tiempo. Vamos a darle curso 
también al punto número  siete, que es el acuerdo para autorizar exención de Pagos de Derechos 
de Aseo Domiciliario de las siguientes personas : Agustín Arancibia Espinoza, Gabriela Alarcón 
Soto, Jorge Uribe Ávila, Gilda Meza Leiva, Carlos Valenzuela González, Eliana Díaz Henríquez, 
Marina Labra Rojas, Ana González Retamal, Ana Canales Echeverria, Gloria Rebeco Verdugo, 
Sergio Amaro Gómez, Belarmino Paredes Villarroel, Wilson Muena Maraboli, Los señores 
concejales tienen a disposición los antecedentes correspondientes 

 

SR. ALCALDE    : Bien. Se aprueba. 

SR. MANUEL YAÑEZ   : Con mucho gusto, con mucho agrado. 

SR. HERNANDO DURAN  : Apruebo señor alcalde. 

SR. VICTOR INZULZA   : Apruebo señor alcalde. 

SR. JULIO CHERIF   : Apruebo alcalde. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Apruebo señor alcalde. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Apruebo señor alcalde. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Apruebo señor alcalde. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Apruebo señor alcalde. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Apruebo señor alcalde. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Apruebo alcalde. 

 

ACUERDO  N°035 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Sixto González, Manuel Yáñez, 
Víctor Inzulza, Julio Cherif, Claudia Rossi, Viviana Vega, Santiago Oñate, 
Hernán Astaburuaga y Juan Carlos Figueroa; exención de Pagos de 
Derechos de Aseo Domiciliario de las siguientes personas : Agustín 
Arancibia Espinoza, Gabriela Alarcón Soto, Jorge Uribe Ávila, Gilda Meza 
Leiva, Carlos Valenzuela González, Eliana Díaz Henríquez, Marina Labra 
Rojas, Ana González Retamal, Ana Canales Echeverria, Gloria Rebeco 
Verdugo, Sergio Amaro Gómez, Belarmino Paredes Villarroel, Wilson 
Muena Maraboli. 
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SR. ALCALDE    : Muy bien, don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Bien, volvemos al punto número cuatro, es el acuerdo para 

aprobar la Licitación Pública denominada Mejoramiento Plaza Estrella de Talca, con fondos FRIL. 

 

SR. JORGE FERNANDEZ  : Expone lo siguiente : 
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SRTA. DIGNA ROCO   : Expone lo siguiente : 
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SR. ALCALDE    : Bien. Don Manuel. 

SR. MANUEL YAÑEZ   : Quiero que me den un minuto, por favor, como a caballo regalado 

no se le mira el colmillo. Yo quisiera que esto por intermedio de la señorita Digna, empezará lo más rápido 

posible porque como usted lo ve, ahora llovió en enero después a venir marzo, abril, mayo y junio. Señorita 

Digna, si usted está. Yo le rogaría que por favor este proyecto lo enviemos a la fecha. Rápido era para 

ayer, por lo que a caballo regalado, como le digo, no se le mira el colmillo. Ojalá hagámoslo a la brevedad, 

porque es adelanto para la comuna. Muchas gracias. Y vi voto es favorable. 

SR. ALCALDE    : Bien. Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Muy bueno el proyecto y la licitación, obviamente con todos los 

profesionales presentes y que evalúan y nos sugieren al proveedor que va hacer el proyecto. Así que yo 

apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Don Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Gracias señor alcalde. Dos cosas, se señala que la mano de 

obra, mano de obra local, 27 personas, esas son por cuenta de la empresa o de la municipalidad. Y lo 

segundo señor alcalde, esta es una tremenda obra que se construye en la ciudad de Talca y dentro de esa 

obra ya está considerado áreas verdes y árboles. Hoy día ya tenemos una ordenanza sobre arbolado, 

señor alcalde, así que yo pediría que en el diseño del arbolado para esa plaza se considere esta 

ordenanza, que ya es vigente. Y apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : La mano de obra corre por cuenta de la empresa, se le paga con 

recursos del FRIL, pero la empresa tiene que cancelarla.  

SR. ALCALDE    : Bien. Julio. 

SR. JULIO CHERIF   : Gracias alcalde. Bueno, la verdad es que yo quisiera hacerle 

algunas consultas a Jorge. Yo considero que el proyecto esta espectacular, pero a mí me asaltan dudas 

técnicas en algunos aspectos que en algunas oportunidades lo he planteado, sobre todo con el tema de 

las multicanchas, que los cierres perimetrales que se desarrollan no son de la mejor calidad con la malla 

acma que les colocan, tampoco le hacen unos refuerzos al respecto. Yo espero que la parte técnica 

profesional de esa área realmente sea esta inversión para que sea duradera. Y lo segundo, le escuché 

decir que había unas áreas duras en la parte para que las personas paseen por los pasillos de las áreas, 

pero normalmente se están haciendo duras desde el punto de vista con maicillo y que en los tiempos de 

lluvia no son lo mejor ni lo más agradable para después caminar por esas áreas. Veo también, como duda 

de mi parte, si estas áreas verdes llevan instalación de regadío automático al respecto, porque si uno 

recorre la ciudad, nos encontramos con un montón de áreas verdes que hoy día no están en las mejores 

condiciones. Bueno, esas cosas me gustarían que me respondieran porque creo que todo lo que se avanza 

alcalde en el desarrollo de la ciudad, creo que hemos dado un ejemplo como municipalidad en muchos 

aspectos en el bienestar para la comunidad, pero también es importante que estas inversiones que no son 

menores, tengan verdaderamente el respaldo y la calidad. Eso quisiera más que nada alcalde, que me 

respondieran para ver si técnicamente está todo esto eso de acuerdo a lo que yo estoy planteando. 
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SR. JORGE FERNANDEZ  : Bueno, respecto al cierre don Julio, el proyecto consulta una 

malla biscocho. Hemos resuelto que la malla biscocho al contrario de la malla acma tiene mejor 

comportamiento frente a los golpes. Así que esperemos que en este caso los efectos de los golpes en el 

tiempo sean mitigados con esta solución técnica de la instalación de la malla biscocho. Respecto de los 

pavimentos, esta plaza tiene unos pavimentos mixtos, por así llamarlo, con maicillo, pero esencialmente 

en las áreas donde la gente se ubica, circula, camina y permanece están pavimentados. Son pavimentos 

estables, quizás me expresé mal, pero está contemplado de que, a lo menos en las áreas de circulación, 

los pavimentos sean rígidos, estable y permanezcan sin acumulación de agua ni fangosos como lo hemos 

desarrollado siempre. Y respecto al riego, esta plaza sí contempla el riego para que sean usado en la 

mantención de las áreas verdes. 

SR. JULIO CHERIF   : En cuanto a la malla biscocho, la verdad es que me parece 

bastante interesante, y el diámetro de espesor de esa malla biscocho, es de 5 milimetros. 

SR. JORGE FERNANDEZ  : Sí, esa es la malla que va. No es una malla grande, de grandes 

espacios, sino una malla pequeña que sea capaz de contener el balón. 

SR. ALCALDE    : Las Américas IV ya tiene una malla biscocho, Julio.  

SR. JULIO CHERIF   : Sí, alcalde, es que yo la he visto. Lo que pasa es que igual la 

sueldan de una manera tal de que el golpe del balón igual las dobla porque no llevan un refuerzo adecuado 

para la contención de la flexibilidad de esta malla. Por eso lo expreso. 

SR. JORGE FERNANDEZ  : La unión que tiene esta malla con los pilares metálicos, los más 

redondo y este perfil es el que tensa la malla y el perfil se suelda al perfil del pilar. Es una técnica de unión 

que la hemos también estudiado. 

SR. JULIO CHERIF   : Pero dentro de esa unión, cuánto es el espacio entre pilar y pilar 

de la malla, perdón que sea majadero, pero es que pasa de que si la distancia sobrepasa los dos metros 

o el metro cincuenta, la flexibilidad de la malla con el golpe del balón se engloba y va cediendo la soldadura. 

Y a parte que se destruye. 

SR. JORGE FERNANDEZ  : Claro, en este caso entiendo que la distancia entre pilares es tres 

metros, pero la altura, no es una altura considerable, entonces esperemos que el área de golpe sea 

mínima, al ser más reducida, la deformación trata de ser mínima. 

SR. JULIO CHERIF   : Bueno, yo creo que a futuro debieran verlo bien al respecto, sabe 

alcalde, yo se lo digo porque mire, en alguna multicancha, voy a poner como ejemplo la del Culenar, esa 

es una multicancha relativamente nueva y lamentablemente tiene esta malla biscocho y yo le sugerí a la 

dirigencia vecinal y a la comunidad que le pusieron unos refuerzos de perfiles de 20/30 y soldaron entre 

pilares y pilares porque las distancias que tienen son demasiado largas. Bueno, ellos lo hicieron y bueno, 

le ha durado el triple de lo que le duraba y repararon un poco lo que pudieron reparar. Pero creo que estas 

inversiones debieran tener técnicamente una malla más reforzada para que nos dure en el tiempo, porque 

es la única manera de que la inversión se proyecte en el tiempo. Lo digo más que nada por eso, pero mi 

voto alcalde y agradezco a Jorge las indicaciones al respecto. Apruebo. 

SR. ALCALDE    : Bien. Santiago. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Bueno, alcalde y concejales, ustedes saben que yo siempre he 

denunciado en el buen sentido de la palabra hechos como que este, se hace una grande inversión y me 

parece bien, las plazas, los centros deportivos, todo lo que pueda ayudar a la comunidad y realmente sea 

un agrado. Pero también me preocupa lo que menciona Julio. Yo creo que el municipio con mucho esfuerzo 

aprobamos los concejales, con usted alcalde, pero en el tiempo hay que reparar, hay que mantener y yo 

me alegro que se vayan construyendo estos centros deportivos de esparcimiento y de relajo, pero hay que 

mantener, lamentablemente yo he hecho catastro y se lo ha dicho a usted también alcalde y se han ido 

mejorando algunas de infraestructura y me alegro por eso. Pero son muchas, son muchas. Entonces, claro, 

se van haciendo, bienvenido sea, pero hay que mantenerlo. Entonces lo que dice Julio, si instalan una 

malla en la cual en el tiempo va a durar muy poco, al final va a tener que hacer una doble inversión, porque 

hay que pensar en que se juega en tiempos normales prácticamente todo el día entre niños y adultos. Son 

semanas, meses, años. Obviamente que los golpes en la malla que se va deteriorando porque es verdad, 

se englobando, y eso no se puede controlar porque los niños también lo usan como escaladores. Y ese es 

otro tema entonces con mayor razón hay que buscar una malla con un material que realmente pueda  
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resistir a todo lo que estamos mencionando, o si no va a durar dos años, y va a tener que reinvertir y al 

final es un gasto que realmente no termina nunca. Yo siempre voy aprobar alcalde con el tema de que se 

vayan haciendo infraestructura y las plazas, pero el tema es mantener. Estamos hablando de los jardines 

también, se hacen lindos jardines, pero después la mantención y ahí es donde estamos fallando. Apruebo 

señor alcalde 

SR. ALCALDE    : Bien. Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Alcalde, bueno, yo estoy muy contenta porque el sector es de 

muchos niños. La Villa La Estrella, que pertenece al sur poniente de la Jardín del Valle, es un gran logro, 

hace años que estaban esperando poder tener juegos para los niños, y poder tener un espacio para los 

adultos mayores se puedan ir a sentar, es una de las canchas que más se ocupa en el sector. Uno cuando 

va a un lugar siempre van a un niño que está jugando en la cancha, así que voy a felicitar y voy aprobar 

muy gustosamente todas estas iniciativas que van en ayuda y en cambiar el entorno de una comunidad 

que tanto lo necesita. Así que apruebo alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Bueno, me sumo a las palabras de don Julio. Yo voy a citar otro 

ejemplo, que es la multicancha que está en la villa Don Rafael, que es administrada por la Don Sebastián, 

que es un verdadero desastre, se la arriendan a la barra del Colo-Colo, hay mucha delincuencia, la gente 

que llega ahí, realmente le han votado tres veces la pandereta de un vecino y la malla acma prácticamente 

está rota totalmente. Y eso que la cancha es relativamente nueva. Entonces, claro, efectivamente, como 

dice don Julio, es mejor invertir en algo bueno que vaya a perdurar en el tiempo y no que termine siendo 

un gasto y que después tengan que cada cierto tiempo estar invirtiendo nuevamente y reparando. Pero en 

general, obviamente como son mejoras para algunos sectores, sí apruebo este punto. 

SR. ALCALDE    : Bien. Hernán. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Lo que signifique una mejora para los vecinos y para su calidad 
de vida, vamos a estar ahí. Así que apruebo también. 

SR. ALCALDE    : Bien. Juan Carlos.  

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : No se graba por mala conexión, se distorsiona el audio. 

SR. ALCALDE    : Bien. Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Mire, este tipo de proyecto obviamente que tienen una 

repercusión siempre positiva en los barrios, sobre todo donde justamente hay muchos niños, hay también 

adultos mayores y lo que hoy día nosotros tenemos que pregonar siempre es recuperar espacios públicos, 

que sean acogedores, que sean amigable para la gente y de esa manera también le estamos dando la 

batalla a la delincuencia. Así que de donde provengan, esto viene de un FRIL, los FRIL son recursos 

estatales, pero también cuando nosotros levantamos un proyecto, lo financiamos con recursos propios, 

tienen el mismo sentido, la misma orientación. Ahora le quería hacer una consulta que me llamó la atención 

las bases de licitación se colocan un mínimo de personas, de trabajadores, que tienen que contar la 

empresa. Eso logré entender. Y lo otro, este proyecto lleva consigo juegos infantiles. Eso no me quedó 

claro. 

SR. JORGE FERNANDEZ  : Sí, este proyecto contempla un juego modular, que está ubicado 

en una zona un poco más retirado de la circulación. Así que estamos bien en ese sentido. 

SRTA. DIGNA ROCO   : Y con respecto a la mano de obra, en las bases se establece un 

rango de cantidad de personas. Entonces ellos ofertan y de acuerdo al rango se les evalúa. Va desde las 

12 personas hasta las 27 o más. Por eso es que todos ofertaron 27 personas en total y obtuvieron todos 

una nota 7. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Después eso se va fiscalizando que se cumpla. 

 SRTA. DIGNA ROCO   : Eso lo fiscaliza después la inspección técnica cada mes, porque 

ellos en la tabla que se manda, viene la cantidad de personas por mes. Este es el total , es la sumatoria. 

Entonces después la inspección técnica tiene que solicitar los antecedentes cuando cursan los Estados 

de Pagos y vienen ahí los datos. 
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SR. ALCALDE    :  Y para los Estados de Pago, perdón Digna, insisto, debiesen 

estar también los registros de las contrataciones, el certificado de la Inspección del Trabajo. 

SRTA. DIGNA ROCO   : Viene todo eso, toda esa documentación se exige. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Correcto. Muchas gracias. Se aprueba alcalde. 

  

ACUERDO  N°036 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Manuel Yáñez, Hernando Duran, 
Víctor Inzulza, Julio Cherif, Viviana Vega, Santiago Oñate, Claudia Rossi, 
Hernán Astaburuaga, Juan Carlos Figueroa y Sixto González, ; Licitación 
Pública denominada “Mejoramiento Plaza La Estrella, Talca”. Código BIP 
Nº 40.021.476-0. ID: 2295-82 LP20, financiada con recursos provenientes 
del Gobierno Regional del Maule, a través del Fondo Regional de iniciativa 
Local (FRIL). 

 

 

SR. ALCALDE    : Bien, don Yamil. 

 

SR. SECRETARIO   : El punto número cinco es el acuerdo para aprobar la 
Licitación Pública denominada “Construcción Plaza Activa Villa Unidas, Talca”, financiada con 
recursos provenientes del Gobierno Regional del Maule, a través del Fondo Regional de iniciativa 
Local (FRIL). 

 

SR. PABLO TARTARI   : Expone lo siguiente : 

 

 

C N TRUCCI N PLA A ACTIVA VILLA  

UNI A , TALCA

Código BIP Nº 40.012.303 0

 ondo Regional de Iniciativa Local   RIL 
 obierno Regional del Maule
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SRTA. YOCELYN PEREZ  : Expone lo siguiente :  
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AN LI I  PLA  

                                                                   

                                           

N   erentes Plazo de Ejecución

                                       

                       

                               

EVALUACI N

                                  
                     

                             

                                       

                        

Criterio Ponderación
         

        
          
                                   

EVALUACI N

                 

                                                            

N   erentes
Precio 
  ertado

Evaluación 
T cnica

Plazo 
  ertado

Cumplimiento
Re uisitos Nota

 inal
100 Nota Pond

 45  
Nota Pond

 35  
Nota Pond

 15  
Nota Pond

 5  

1                                  
   

                                 . 5

2                                                      .1 

3                                                              .54
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SR. ALCALDE    : Bien. Don Manuel. 

SR. MANUEL YAÑEZ   : Señor, todo lo que sea adelanto para la comuna tiene mi 

aprobación. Voto favorablemente. 

SR. ALCALDE    : Bien. Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Yo apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Don Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Si señor alcalde. Observo que la misma empresa que licitó 

anteriormente ganó esta propuesta. Veo que en está hay cosas complementarias como máquina de 

ejercicio para adultos mayores cancha rayuela, veo que está incluido los árboles nativos. Quisiera insistir 

señor alcalde, que hoy día tenemos una ordenanza, no sé quién hace el diseño y quién decide el porcentaje 

y la distribución de los árboles sería importante que, a futuro, ver cómo se fiscaliza que se cumpla con los 

porcentajes y las instrucciones que señala la ordenanza. Yo apruebo con mucho agrado alcalde. Creo que 

es un tremendo adelante adelanto para este sector que lo necesita mucho. 

SR. ALCALDE    : Bien. Julio. 
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SR. JULIO CHERIF   : Bueno primero que nada, alcalde, mis felicitaciones, mi 

agradecimiento por mi barrio. Pero si tengo algunas inquietudes que con la plaza que ya está terminada, 

podríamos decirlo. Hay varias cosas que no están acorde a la visualización con la que se hizo la primera 

plaza, que es más chica, que es menor y esta que se hizo al lado del punto limpio, desde el punto de vista 

ornamental, para muchos de nosotros del sector, no pusieron unos bancos que dejan bastante que desear 

en relación a la visualidad que tiene la otra plaza, nos pusieron unos bancos de perfiles de 50, 50 con unas 

tablas de 1 por 4 impregnada y que ya en estos momentos están dobladas. Creo que ese proyecto para la 

cantidad de millones que se invirtió no debiera haber llevado ese tipo de banco, y se lo digo en buena, mi 

querido alcalde, porque cuando uno hace una ornamentación de sectores debiera tener la misma 

continuidad que tiene en la primera plaza que se desarrolló, que está muy bonita. Lo segundo que tengo 

en duda, que en las áreas verdes que se hicieron no vi un sistema de regadío, se colgaron para regar con 

una manguera de la parte de instalación y no tiene el sistema de regadío esta plaza. Yo no sé si el Ito o el 

proyecto lo considera de esa manera y considera esos bancos en esa estructura, a modo de comentario 

alcalde, se lo digo porque pedí antecedentes sobre el tema y hasta el día de hoy no los tengo. Entonces 

quiero agradecer también esa buena voluntad a responderme algunas situaciones al respecto. No quiero 

repetir lo que he dicho porque estoy bastante dolido, bastante sentido y en este proyecto nuevo alcalde 

me gustaría que no presentaran más con especificaciones técnicas. Veo que no quedó un espacio para 

poder desarrollar deporte. No sé si pueden modificar un poco el proyecto al respecto para que los niños y 

adolescentes y jóvenes que tenemos en el sector, porque todavía tenemos, no porque haya mucho adulto 

mayor, necesitamos tener al menos un espacio, un tipo cancha para que estos chicos tengan un poco de 

recreación. De hecho, alcalde, en ese espacio que por muchos años actúa como eriazo después de una 

larga historia desde que yo fui dirigente vecinal en el territorio y si usted lo recuerda porque usted también 

estuvo como encargado de Secplan, tuvimos hartos problemas para poder recuperar ese terreno por 

problemas de inscripción. Bueno, hoy día ya no es ese el tema y por eso yo estoy contento, estoy feliz de 

que gracias a usted este territorio está tomando una vida diferente y distinta. Pero sí me gustaría, alcalde, 

que si se pudiera hacer alguna modificación a este proyecto, porque mire, la verdad, para ser sincero, 

nosotros tenemos máquinas de ejercicio en la plaza Los Tulipanes. Recuerde también usted, alcalde, que 

hicimos un proyecto con la Seremia del Medio Ambiente, donde también tenemos en la villa de Diez Norte, 

máquinas de ejercicio y acá claro, no tenemos, tenemos el esparcimiento para nuestros niños, que a mí 

me da gusto, a pesar de la pandemia que de repente se llena esa placita de los niños jugando y viendo a 

los abuelos, los papás que son jóvenes disfrutando de esta plaza. Entonces como inquietud alcalde, yo sé 

que depende un poco mucho de usted esto de su buena voluntad de que esto pudieran modificarlo y ojalá 

la plaza que está nueva, que están a punto de recibir alcalde, ojalá no la reciban con esos bancos, porque 

a la visualización de verdad alcalde que deja mucho que desear. Esas maderas que son de pino 

impregnado la verdad con suerte alcalde, con estos calores que están haciendo van a durar de aquí a 

marzo porque ya hay varias que están dobladas, porque el espacio que tienen entre los perfiles estos de 

50, 50 o de 60, 60, algo así. Y yo tengo dudas incluso hasta en el espesor. Ojalá no sean de un milímetro, 

porque con la humedad esos bancos se van a ir a tierra con mucha facilidad. Alcalde, desde luego que 

apruebo este proyecto, pero ojalá toman en consideración lo que estoy expresando para que pueda tener 

esto de una vez por todas una mejor proyección para mi territorio y para mi gente. Muchas gracias alcalde 

y apruebo. 

SR. ALCALDE    : Hay que ver lo que tú dices, del PMU, que se está ejecutando, 

obviamente no se va a recepcionar si hay situaciones que no están como corresponde. Y con respeto al 

proyecto, participamos en una reunión con todos los vecinos, se hizo un diseño participativo y ahí se 

acogieron las inquietudes de los vecinos. Se presentó al FRIL, al Gobierno Regional, se aprobó y ahora 

se licitó y se está adjudicando, habría que ver si se pueden hacer algunas modificaciones de algunas 

partidas, pero yo lo veo complejo, pero sí hay que revisar lo que está en ejecución Julio. 

SR. PABLO TARTARI   : Señor alcalde, quisiera decir algo con respecto al proyecto. 

Primero como dice usted, se hizo reuniones con la comunidad, en las cuales el 90 sino el 100 por ciento 

de las personas eran adultos mayores las cuales participaron en los tres proyectos que se realizaron. Lo 

que más solicitaron ellos era un proyecto para el adulto mayor de esa zona. Porque lo que nos plantearon 

que era una zona de adultos mayores. El primer proyecto nosotros hicimos hincapié para los niños más 

chico donde hay conjuntos modulares, columpios, refalines y otras cosas.  Pero los otros dos proyectos 

nos solicitaron específicamente que fueran para ellos, para los adultos, por eso que en este último proyecto 

las máquinas son de ejercicios para adultos mayores, no son las mismas que están distribuidas en la 

ciudad.  Son específicamente para adultos mayores. Eso junto con la cancha de Rayuela y un sombradero. 

Nosotros le planteamos en algún minuto la posibilidad de hacer algún equipamiento para los jóvenes como 

multi cancha y ellos nos solicitaron específicamente lo que tiene este proyecto.  
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Entonces, no es que nosotros no hayamos tenido otras consideraciones, pero eso fue lo que la comunidad 

solicitó. Entonces nosotros tratamos de realizar proyectos que vayan con la necesidad de la comuna, o 

sea, con la comunidad específica del sector. 

SR. JULIO CHERIF   : La verdad que fueron bastante egoísta mis vecinos, y se lo digo 

así porque ya se los dije incluso, porque si yo miro a las personas que están en el tema de la cancha 

Rayuela con suerte son seis, ocho. Lamentablemente algunos fallecieron, pero me parece muy injusto 

porque hay gente que ha heredado esas casas de personas más jóvenes y que tienen hijos. O sea, estos 

adultos mayores, yo lamento que me hayan invitado a esa participación de esas reuniones para haber 

expresado mi punto de vista al respecto, porque algo podría haber dicho al respecto, porque mis adultos 

mayores hoy día me reclaman a mí por las veredas, pero las veredas del sector cuántos años llevamos 

tratando de que esas veredas se reparen. Tenemos una alborada que son dañinos los árboles que están 

entre la vereda y la solera, etcétera. Por eso no sé alcalde, si se pudiese hacer algo, porque de verdad 

hay ahí adolescente en el sector. Lamento lo que me dice nuestro arquitecto al respecto, porque lo veo de 

que fueron muy egoísta mis vecinos, porque ellos mismos tienen nietos y que van muy seguido a las casas 

y que son los que le van a dar vida a ese territorio el día de mañana. Bueno, pero ya está hecho así el 

tema. Lo lamento mucho. Qué pena. 

SR. PABLO TARTARI   : Ahora, con respecto al riego, sí contempla un sistema de riego, 

no que se esté colgando de una manguera, sino que contempla un sistema de riego el proyecto. Y con 

respecto a los bancos, sí los bancos no son de una muy buena calidad, porque cuándo se hizo el 

presupuesto, el presupuesto no nos permitía poner otro tipo de banco porque nos salíamos del valor. 

SR. JULIO CHERIF   :  Pero van a durar poco mi estimado. Vayan a darle una vuelta. 

SR. PABLO TARTARI   : Estoy totalmente de acuerdo con usted. La otra opción era no 

haberle puesto bancos. Entonces tratamos de dar una solución qué se puede mejorar con el tiempo donde 

puede cambiarse a lo mejor el tipo de madera y se da la solución. Entonces no es una cosa tampoco tan 

gravitante. 

SR. JULIO CHERIF   : Pero bueno, ya está así no hay forma de repararlo. Qué pena. 

SR. ALCALDE    : Bien. Santiago. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Bueno, la verdad de las cosas que escuchaba atentamente lo 

que planteaba Julio y don Jorge. La verdad de las cosas que también pienso igual, como que fueron un 

poco egoísta con respecto al futuro que viene. Si bien es cierto que nosotros vamos avanzando, en un 

momento vamos a claudicar. Pero vienen nuevas generaciones y hay que pensar en eso también. No 

solamente pensando en los viejos, sino que en el futuro que viene. Y la verdad es que también como que 

difiero un poco lo que mencionaba don Jorge, que dentro de una comunidad no hay solamente adultos 

mayores. Y con respecto a los jardines, vuelvo a insistir señor alcalde, de que hay que pensar a futuro 

porque son la inversión en el regadío. Vamos a tener un problema tremendo. Entonces hoy día se invierte 

mucha plata en plaza, en ornamentar en los árboles me parece muy, muy bien porque eso es vida, pero 

también a mí me preocupa la mantención. En algunas oportunidades nosotros también hemos fiscalizado, 

más que nada por el cuidado y por las inversiones que se hacen en las plazas. Y hay jardines que se han 

estado secando por un tema de materiales que no salen, bueno, se rompen las cañerías quedan dos, tres, 

cuatro días sin agua, se empiezan a secar los jardines, se empiezan a secar los árboles. Entonces de 

repente yo no entiendo, de verdad que no entiendo cuando se hace una gran inversión que todos los 

concejales aprobamos y también con la venia suya alcalde. Entonces a mí me preocupa la mantención, 

no solamente los jardines, la mantención de todo lo que significan las inversiones que se hacen a nivel de 

Gobierno, a nivel de municipalidad, y después empiezan los reclamos, encuentran los materiales malos, 

que ustedes se arreglaron, la gente piensa eso. Con respecto a los materiales de los bancos, me parece 

bien, si no es un material adecuado habrá que cambiarlo, pero sí tienen que haber bancos en una plaza. 

Y lo otro, dentro de la participación de un sector de áreas verdes, de multi cancha, de las canchas de 

Rayuela, pero tampoco tiene una gran participación de la gente del adulto mayor porque ya va perdiendo 

algunas situaciones del cuerpo humano, de la musculatura, de las articulaciones y que vamos dando la 

vuelta, si es la realidad. Tenemos que pensar también, no solamente en adulto mayor, en todos, adulto 

mayor, juventud y los niños, porque el futuro son los niños. Entonces yo de verdad estoy de acuerdo lo 

que mencionaba Julio, que a veces nosotros no desgastamos, se invierte mucho dinero, pero después en 

el tiempo va quedando y la inversión queda en nada. Entonces, insisto, yo creo que es fundamental que 

toda la inversión que se hagan sea con buenos materiales y duren en el tiempo, por favor, que dure el  
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tiempo, cosa que la inversión realmente valga la pena. Y siempre voy a aprobar cuando son espacios que 

realmente ayudan a la comunidad y ayudan a nuestra juventud, porque así vamos terminando con el flagelo 

y todo lo que es alcoholismo, drogadicción. Apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Alcalde me iba a extender, pero ya he escuchado bastante. Lo 

único que le puedo decir es que ojalá nuestro sector, que junto con don Víctor, siempre lo hemos 

conversado, nunca hemos tenido una plaza y yo me voy sin haber podido ayudar a mi comunidad, porque 

siempre pensando en la ciudad, nunca he intervenido para que el sector tenga una plaza y ya lo habíamos 

conversado con don Víctor, que hay una crítica en el sector hacia nosotros de donde vivimos y en el mismo 

sector donde vivo en Yamil. Usted sabe también que es así, así que si no quieren la plaza la traemos para 

acá donde vivimos con don Víctor. Voy aprobar. 

SR. ALCALDE    : Bien. Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : No creo que los vecinos no quieran una plaza. Yo apoyo 

totalmente a don Julio porque me di una vuelta en estos días y efectivamente los bancos, pero me van a 

disculpar, pero son una vergüenza. O sea, de verdad, yo prefiero que hubiesen puesto uno decente, pero 

no todos los que hay, porque da la impresión que están con unos palos verdes. Eso es lo que uno ve. Es 

como es lo más feíto que hemos visto en todas las plazas lindas que se entregan. Y lo ideal sería que 

también nos entregaran algún tipo de especificaciones técnicas, porque así también uno puede ver, por 

qué no es menor el monto, y no puede ser que no les alcance o que estén tan acotados los presupuestos 

como para los bancos, que es algo fundamental en una plaza. Y eso, apruebo todas maneras, pero con 

esa salvedad. 

SR. ALCALDE    : Bien. Hernán. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Sí, bueno, escuché con mucha atención. Yo estaría super 
agradecido Julio, con todo respeto te digo, ósea, yo me habría quedado callaíto porque tienes tres plazas 
en tu sector, no una plaza, tres plazas, y hay sectores señor alcalde, que yo conozco muy bien y usted 
conoce muy bien para el sector San Luis Oriente, hay plazas abandonadas, la gente no tiene donde 
sentarse, reclaman. Hay una junta de vecinos que está pidiendo la concesión de un terreno que está 
abandonado y ellos mismo quieren hacer su plaza. Sinceramente hay que agradecer porque imagínate, 
tres plazas en dos años de concejal, compadre lo felicito. Apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Bueno, yo creo que ahí hay un tema que igual me llama la 

atención, el asunto de los famosos asientos, yo creo que van a quedar por mucho tiempo ahí hasta que se 

retome y se puedan recuperar y se haga realmente una inversión como corresponde. Lamento que quede 

como esa pata suelta del proyecto, porque en sí el proyecto es bueno, como todos los espacios que se 

van recuperando en toda las villas y poblaciones de nuestra comuna, y recordar a raíz de justamente lo 

que plantea Víctor, que ya tenemos una ordenanza de arbolado urbano que en todos los proyectos futuro 

un 70 por ciento de los árboles que se planten tienen que ser nativo y nunca más plantar plátanos 

orientales. Acuérdense que eso está estipulado en la nueva ordenanza que nosotros aprobamos ayer. Así 

que se aprueba. 

 

ACUERDO  N°037 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Manuel Yáñez, Hernando Duran, 
Víctor Inzulza, Julio Cherif, Viviana Vega, Santiago Oñate, Claudia Rossi,  
Hernán Astaburuaga, Juan Carlos Figueroa y Sixto González; Licitación 
Pública denominada “Construcción Plaza Activa Villa Unidas, Talca”. 
Código BIP Nº 40.021.303-0. ID: 2295-78 LP20, financiada con recursos 
provenientes del Gobierno Regional del Maule, a través del Fondo 
Regional de iniciativa Local (FRIL). 
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SR. ALCALDE    : Muy bien, don Yamil. 

 

SR. SECRETARIO   : Bien, previo a incidentes, hay una Tabla Complementaria 
que es el acuerdo para aprobar la Licitación Pública denominada “Mejoramiento Plaza Villa Río 
Claro, Talca”, financiada con recursos provenientes del Gobierno Regional del Maule, a través del 
Fondo Regional de iniciativa Local (FRIL). 

 

SR. VICTOR GONZALEZ  : Expone lo siguiente :  

 

 

 

Mejoramiento Plaza Villa Río Claro, Talca

Código BIP Nº 40.021.435  0

 RIL

      



34  

 

 

 

                                                                                

                      

                               

                                          

                   

                            

                

                                                                                                              
                                                                                                                        
                                                                                                                    
                     

                
        

                  
            
                           
                    
                    
                        
                 
                                  
          
            
                                

                                                                                   

              
            

                                         

              
            

                                                                                   

                      

                          

                                         

                  

                     
                                           

                              



35  

 

 

 

 

                                                                                   

              
            

                                

                                         

                                   

                

                       

                                        
                                                  

                                  

                                    

                                

               

                                         
                                             
                                         
                                        
                                                
                                               

                     

              
            

                                                                                   

                    

                                         

                                 

                           

                            

              
            

                                                                                   

         

         

                                         



36  

 

 

 

 

 

 

SRA. LISIN GONZALEZ  : Expone lo siguiente : 
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SR. ALCALDE    : Bien. Don Manuel. 

SR. MANUEL YAÑEZ   : Todo lo que signifique adelanto tiene mi aprobación. Por lo tanto, 

voto favorablemente.  

SR. ALCALDE    : Bien. Hernando. 

SR. HERNANDO DURAN  : Estoy totalmente de acuerdo, esto es progreso, mejorar áreas, 

establecer lugares para mayor convivencia en la comunidad. Así que yo también apruebo. Pero si quiero 

hacer una mención por el comentario del arquitecto de la licitación anterior, me quedé como preocupado, 

que el comentario había sido que los bancos no importan que no sean de buena calidad, después se 

arreglarán, creo que esa no es la forma de construir. 

SR. ALCALDE    : Sí, está bien Hernando y comparto plenamente, lo vamos a 

revisar con la jefa de planificación, yo también comparto. Pero para no ahondar en eso porque tienen que 

ser todos de buena calidad. Los proyectos tienen que ser autosustentable, de calidad e inclusivo y 

participativos. Pero eso se va a ver después. 

SR. HERNANDO DURAN  : Alcalde, el comentario lo hice simplemente porque yo tengo claro 

cuál es su mirada alcalde. Entonces creo que hay que seguir construyendo, pero a lo mejor si no tenemos 

recursos suficientes dejarlo para hacerlo después. Pero siempre tiene que ser de calidad. 

SR. ALCALDE    : Lo vamos a revisar, efectivamente la dignidad de las personas 

requiere lo mejor, si, comparto plenamente. 

SR. HERNANDO DURAN  : Gracias alcalde y apruebo obviamente este proyecto. 

SR. SECRETARIO   : Alcalde, hay que prorrogar por 30 minutos para continuar con el 

tema. 

SR. ALCALDE    : Bien. Don Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Gracias alcalde. Yo creo que no puede ser más gratificante para 

un concejal que en una única Sesión de Concejo tengamos la oportunidad de discutir, analizar y aprobar 

tres grandes proyectos para la ciudad en distintos puntos de la ciudad. Eso señala señor alcalde, que hay 

un equipo que elabora los proyectos y los postula al financiamiento y que hay una preocupación en todos 

los puntos de la ciudad de Talca. Por lo tanto, yo quiero felicitar a usted en primer lugar que es el que tiene 

que coordinar en general los equipos y felicitar a los equipos que se preocupan de analizar las necesidades 

de la ciudad, elaborar los proyectos y postular al financiamiento, porque si eso no se hace, no tendríamos 

aquí nosotros en el concejo estos temas para discutirlo. Por lo tanto, yo creo que es otro punto de la ciudad 

alcalde, que va a ser favorecida una tremenda comunidad. Por lo tanto, yo qué quiere que le diga 

tremendamente contento y agradecido y felicitar a los equipos. Lo apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Julio. 

SR. JULIO CHERIF   : Si alcalde, voy nuevamente a darle los agradecimientos, porque 

parece que nos escucha cuando uno da los agradecimientos por las cosas hacia su persona. Yo soy una 

de las personas que está muy agradecido por su trabajo, por su entrega, por su preocupación que ha 

entregado a la ciudad. Y creo que estos proyectos hablan muy bien de usted. Usted se la ha jugado en 

reiteradas oportunidades viajando a Santiago, buscando recursos para lograr que la ciudad tenga un 

cambio generalizado y que se ha logrado. No hemos podido llegar a muchos lugares de acuerdo a su 

mirada y a su planificación, porque creo que hemos avanzado en estos cuatro años de gobernabilidad 

municipal bajo el alero de su administración. Yo me siento contento, me siento feliz de haber sido parte de 

este equipo de trabajo para lograr un desarrollo y un crecimiento en nuestra ciudad. Y todo lo que digo 

nunca me voy a arrepentir, alcalde y espero en Dios y la Virgen Santísima que usted siga siendo el alcalde 

de esta ciudad y que tenga un buen equipo de concejales que lo acompañen para seguir avanzando y 

seguir creciendo como ciudad. Hoy día este tremendo proyecto, quiero agradecerles también a los 

funcionarios, creo que la persona que nos presentó el proyecto fue bastante claro, preciso al respecto, 

tiene una muy buena visión de lo que presentó. La comunidad, que usted la conoce bastante bien, donde 

se ha mejorado mucho ese territorio del sector de la Villa Río Claro es una comunidad muy comprometida, 

especialmente con usted y también conmigo, gracias a Dios, porque hice un buen trabajo social con ellos 

y lo seguiré haciendo, aunque no sea concejal, si Dios así lo permite, para que podamos seguir avanzando. 

Yo estoy contento, alcalde, le doy las gracias a todos los profesionales y a usted en especial porque esto  
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va a ser una nueva realidad y que le va a dar un entorno, pero espectacular a la junta de vecinos de la 

Villa Río Claro. Yo indudablemente que lo apruebo alcalde, porque por Dios que ha cambiado ese territorio. 

Así que apruebo con mucho agrado y con mucha emoción este gran proyecto de desarrollo y crecimiento 

para el sector. Muchas gracias. 

SR. ALCALDE    : Bien. Santiago. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Bien cortito para complementar alcalde, y yo creo que mientras 

haya mejoras en nuestra ciudad y sobre todo en los sectores más aledaños, bienvenido sea, como decía 

un cantante, Antonio Vargas, contento, señor, contento. Así está la comunidad por todos estos proyectos 

que se dan, insisto con buenos materiales, cosa que perduren en el tiempo. Lo apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Voy a felicitar al equipo que presentó esto alcalde ahora, porque 

está muy claro y eso es lo que uno necesita. Da gusto cuando hay presentaciones como ésta. Voy a felicitar 

también a los dirigentes de la Villa Río Claro que han trabajado por muchos años con empeño, en esa 

plaza celebraban la Navidad, la entrega de los juguetes cuando no tenían sede y hay muchos niños ahí. 

Lo van aprovechar bastante los adultos mayores y todas las mujeres que también quieren hacer cosas y 

ese es un buen lugar, tiene unos árboles maravillosos cuidado por los vecinos. Y en efecto, ahora van a 

ser aprovechado por la comunidad. Así que apruebo alcalde y felicito al equipo y a usted por gestionar la 

pronta entrega y que se pudiera realizar esta plaza que tanto lo necesita la comunidad. Un cambio para 

toda la gente que no tenía dónde ir a descansar en las tardes aquí lo va a poder hacer. Así que apruebo. 

SR. ALCALDE    : Bien. Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Bueno, me encantó la presentación de don Víctor González, 

súper claro, dinámico, bien entretenido, pero me gustó algo que, en una de esas, se podría evaluar. No sé 

si ya está todo listo, con respecto a lo de la rayuela porque como son tan pocas personas y el día de 

mañana no creo que los niños vayan a jugar Rayuela. Me gustó el tema del espacio multifuncional. Yo 

creo que es algo que se tendría que empezar a implementar en todas las plazas de ahora en adelante, 

porque se le puede dar muchos usos para distintos rangos etarios y eso sería muy positivo. Le daría como 

un toque más moderno y algo más que se le pueda entregar, no solamente un tema de basquetbol o de 

baby fútbol. No, acá sería algo más abierto a las distintas disciplinas que la gente, hombres, mujeres, niños 

puedan realizar. Entonces me gustó mucho y bueno, espero que se sigan teniendo estos usos, se sigan 

implementando este tipo de lugares para la comunidad. Así es que apruebo. 

SR. ALCALDE    : Bien. Hernán. 

SR. HERNAN ASTABURUAGA : Apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Juan Carlos. 

SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Apruebo señor alcalde. 

SR. ALCALDE    : Bien. Sixto. 

SR. SIXTO GONZALEZ  : Sí, también apruebo. 

 

 

ACUERDO  N°038 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar por 
unanimidad de los señores Concejales; Manuel Yáñez, Hernando Duran, 
Víctor Inzulza, Julio Cherif, Viviana Vega, Santiago Oñate, Claudia Rossi,  
Hernán Astaburuaga, Juan Carlos Figueroa y Sixto González; Licitación 
Pública denominada “Mejoramiento Plaza Villa Río Claro, Talca”. Código 
BIP Nº 40.021.435-0. ID: 2295-83 - LP20, financiada con recursos 
provenientes del Gobierno Regional del Maule, a través del Fondo 
Regional de iniciativa Local (FRIL). 
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SR. ALCALDE    : Bien, don Yamil. 

SR. SECRETARIO   : Bien. Incidentes, nos quedan 23 minutos, dos minutos por 

concejal. Don Manuel. 

SR. MANUEL YAÑEZ   : Señor alcalde. Fue un placer haber trabajado, yo me voy, saque 

la tercera mayoría, la primera vez, la segunda, saque la segunda mayoría, fui el concejal más viejo. Y me 

alegro de haber podido contribuir. Pero ahora le digo lo siguiente. Señor alcalde, llamemos por favor a la 

presidenta de los quioscos. Porque mire, 2 sur 3 oriente, 8 sur 18  oriente, 7 Sur 14 oriente, 8 sur 18 ½ 

oriente, 13 oriente 1 norte, 2 Sur 6 oriente, se están muriendo los quioscos, la señora Grace lo sabe, yo 

estoy ahora luchando por los quioscos porque se están muriendo y se están muriendo de a poco, tenemos 

que acordarnos de las comunicaciones señor alcalde son muy importante, démosles una manito, 

llamémoslo a una reunión y veamos que cambien de giro por favor porque los quioscos no vuelven a hacer 

lo mismo con estos adelantos que hay ahora tecnológicos, por favor señor alcalde, hágalo,  y lo último,  en 

mi barrio tengo dos troncos, pero hágalo señor alcalde porque se está levantando la muralla, 11 sur 12 y 

13 oriente, y 13 oriente 9 sur, están con troncos y la gente se está envejeciendo. Muchas gracias señor 

alcalde. 

SR. SECRETARIO   : Viviana. 

SRA. VIVIANA VEGA   : Igual que ayer voy a seguir pidiendo el informe del Departamento 

Operativo con respecto a la población Cerrillos, cómo se va a manejar el hecho de que todavía hay sacos 

de arena, hoy día voy a ir a ver si se retiraron, si se va a profundizar el canal para poder trabajar 

adelantadamente por diversos eventos que se puedan presentar que en el fondo las personas están siendo 

muy perjudicadas. Ya desde el año pasado es la tercera vez que compran nuevamente sus enseres 

personales, es gente que vive hace años y son propietarios, no son arrendatarios, y el negocio que está 

ahí ha sido muy perjudicado. Así que quiero ver de alguna manera a través de Secplan cómo se puede 

hacer algo provisorio y levantar un muro. No sé, porque el proyecto no creo que salga este año, a ver 

alcalde si podemos hacer algo ahí, y quiero ver el informe. Gracias. 

SR. SECRETARIO   : Víctor. 

SR. VICTOR INZULZA   : Gracias, señor alcalde. Yo creo que esta es la última reunión de 

febrero y ya no tendremos hasta marzo. Pero yo creo que hay dos grandes temas que uno no puede 

abandonarlo y tiene que seguir conectado en ello, que es el tema de la Educación, que tenemos que 

prepararnos y también el tema que hemos aprobado recién sobre la ordenanza para que no sea letra 

muerta. Alcalde, tenemos que diseñar un sistema de difusión y también de educación en las escuelas. 

Entonces existe un programa de educación ambiental de la Fundación Chile con cuatro áreas temáticas y 

50 fichas que uno lo puede incorporar. Y segundo, también existe el Departamento de Cultura, tengo 

entendido de la municipalidad, que tiene medios como para hacer alguna publicación, cosa que llegue a 

todos los sectores. Así que yo le quiero pedir el apoyo en ese sentido y voy a seguir conectado con el tema 

de la educación señor alcalde durante este tiempo. Creo que en este tiempo en educación es cuando hay 

que descansar menos para prepararse para lo que viene. Tenemos tanto desafío por el tema de la vuelta 

a clases, cómo lo vamos a hacer. Yo creo que eso hay que conversarlo. Quiero proponer apenas volvamos 

a la próxima reunión del concejo, quiero proponer un seminario sobre arbolados, donde participe la mesa 

técnica y toda la gente que tiene que ver con esto. Y también quiero reiterar que ahí, en la plaza, en la 

placita donde hay 25 o 30 árboles nativos de la Villa María Urselay, hay una fuga de agua que la hemos 

denunciado y todavía no se corrige. Y también pedirle que a través de la veterinaria pudieran acoger el 

apoyo de 14 voluntarios de la agrupación Patita Solidaria. Yo tengo el teléfono. Ellos trabajan en forma 

voluntaria, como señalo, en la alimentación y protección de mascotas, que es tan importante señor alcalde. 

Así que reitero, vamos a seguir conectado durante las vacaciones señor alcalde y vamos alternar el ocio 

con el trabajo. Así que gracias por todo. 

SR. SECRETARIO   : Claudia. 

SRTA. CLAUDIA ROSSI  : Primero me gustaría solicitar que la multicancha de la Villa Don 

Rafael pase a administración municipal debido al desorden que se genera por estar en manos de una 

presidenta de junta de vecinos y que se le arrienda a la barra del Colo-Colo con el consiguiente tema del 

narco que también se tomó el lugar, los extranjeros, marihuana, robo, asalto. Es impresionante cómo 

cambió ese sector.  
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Aparte de eso, agradecer a los funcionarios de patentes por su tremenda labor y esfuerzo por recaudar el 

monto de enero del año pasado. Sé que le faltó muy poquito, pero el sacrificio y compromiso se valora y 

agradece. Eso solamente. 

SR. SECRETARIO   : Santiago. 

SR. SANTIAGO OÑATE  : Bueno, a mí, la verdad de las cosas que me preocupa mucho 

cuando nosotros hablamos de los proyectos del borde Río, la primera etapa, hay proyectos muy bonitos, 

el acuario, que está proyectado también para futuro, pero me preocupa las malas prácticas de algunas 

personas y lamentablemente en el río, los famosos vertederos. Y si bien es cierto que estamos hablando 

del medio ambiente, de todo lo que nos preocupa en nuestra comunidad, nuestra ciudad, no se ha podido 

lograr fiscalizar esta mala práctica de algunos pequeños empresarios que hasta camiones meten adentro 

en el río para poder usufructuar de un negocio que mucho tiempo venimos denunciando, estoy hablando 

del sector de los Areneros, no solamente yo hecho este anuncio, también lo han hecho otros concejales y 

yo no sé realmente qué pasa con la fiscalización, porque se sigue abusando de esas malas prácticas. La 

verdad es que la gente que vive ahí, a mí me gustaría que cada uno de nosotros tuviéramos una semana 

viviendo en ese sector. A ver cómo nos sentiríamos como parte de esta ciudadanía, entonces hay cosas 

que realmente yo no entiendo, de verdad que no entiendo, porque uno hace la denuncia, pero yo no sé. 

Entonces hay preocupación alcalde, si bien es cierto que nos queda poco tiempo como parte de los 

concejales. Pero también hay que preocuparse de la comunidad porque piensan que no se hace nada, 

piensan que hacen oídos sordos de los denuncios y la verdad es que no es así. Entonces me preocupa 

que los departamentos realmente fiscalicen todas estas situaciones que son anómalas por decir de alguna 

manera y que realmente uno hace los denuncios, pero a veces no hay eco y no se solucionan los 

problemas. Eso seria. 

SR. SECRETARIO   : Julio. 

SR.  JULIO CHERIF   : Esta vez voy a hablar querido secretario, voy a aprovechar que 

estaba mi querido alcalde. Alcalde yo quiero sumarme a las palabras de la Claudia relacionado con el 

gimnasio, que yo a usted se lo dije en forma personal y también lo he dicho en reuniones de concejo. Es 

lamentable. Tengo grabaciones de lo que expresó la Claudia que yo pedí y se lo dije a usted y lo dije en 

un concejo que ese gimnasio pasará a la administración de la Corporación de Deportes. Creo que es lo 

mejor, alcalde y por favor, hágalo. No deje eso en manos de personas inescrupulosas que se están 

beneficiando con los bienes públicos. Y lo digo abiertamente porque es así. Hay una preocupación, no tan 

solo de la don Rafael. Hay una gran preocupación del entorno de la don Sebastián, que son mucho más 

persona que el sector de la Don Rafael. Así que, alcalde, tome nota en esto y que por favor, hágalo efectivo, 

tómese el gimnasio y déjelo en manos de la corporación. Y por favor, escúchenos y póngase la mano en 

el corazón.  

     Lo segundo que quiero pedirle, que ojalá nos hagan llegar, pero 

que sea de verdad. Porque parece que a nosotros no nos respetan mucho, porque lo he dicho ya varias 

veces, que no entreguen por favor el recorrido de los buses eléctricos que con tanto esfuerzo se 

inauguraron, y que actualmente nosotros como concejales no tenemos idea de los horarios ni los recorridos 

que harán estos buses en beneficio de la gente con discapacidad y de los adultos mayores. 

     Lo tercero, alcalde. Hemos hecho varias cosas que se han 

aprobado en este concejo, especialmente con la pandemia y que hoy día nosotros tampoco tenemos 

conocimiento de nada. Usted lo sabe todo con su equipo que lo acompaña, pero nosotros no tenemos idea 

de nada, con el tema de la vacunación, de cuáles son los sectores, lo aplaudo porque dijo que iban a hacer 

vacunación en los territorios. Pero de qué forma se va a hacer. Lo van a hacer en una sede social. Lo van 

a hacer casa por casa, etcétera. Solamente eso alcalde. Se lo digo con mucho respeto, con mucho cariño. 

Usted sabe que yo soy una persona que trabaja mucho en la comunidad, no porque me vaya, todavía 

tenemos tiempo para trabajar juntos. Vamos a tener reuniones de concejo todavía en marzo, junto con 

usted. En abril también si Dios así lo permite. Usted tiene que volver en abril a retomar su función y ahí 

tendremos un par de reuniones más. Por lo tanto, creo que nosotros no vamos a dejar de trabajar junto a 

usted hasta que asuman las nuevas autoridades que vengan a esta ciudad. Solamente eso alcalde. Y que 

ojalá de todo lo que he pedido antes que me vaya me den respuestas por escrito al respecto. Porque por 

Dios, que me siento mal de no tener las respuestas como corresponden al respeto, tendría mucho que 

decir, pero qué lamentable, porque a final de cuenta la cara visible somos todos nosotros y usted la lleva 

alcalde. Haga e instruya que por favor nos respeten porque somos parte colaborativa suya.  
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Nosotros somos personas que lo apoyamos a usted. Tengamos la diversidad de opiniones y todo lo que 

se quiera, pero tenemos detrás de usted un compromiso social con la ciudadanía. Eso nada más. Muchas 

gracias. 

SR. SECRETARIO   : Hernán. 

SR.  HERNAN ASTABURUAGA : No, yo me voy a tomar solo 30 segundos para plantear una 

inquietud. Señor alcalde, me gustaría solicitar que se nos gestionarán permiso de trabajo colectivo, como 

los que se gestionan a los funcionarios municipales para poder desarrollar nuestra actividad. Yo he recibido 

varias solicitudes de reuniones con algunos clubes deportivos o alguna junta de vecinos a las cuales no 

puedo asistir porque no tengo forma de movilizarme. Yo sé que los miembros del Consejo Regional están 

recibiendo permisos para poder desplazarse dentro de la región. Me gustaría que lo gestionáramos 

nosotros para poder desplazarnos al interior de la comuna. Eso. 

SR. SECRETARIO   : Juan Carlos. 

SR.  JUAN CARLOS FIGUEROA : Si yo quiero reiterar lo que dije en un inicio para que los colegas 

tomen conciencia de la administración que hemos tenido en estos cuatro años. Lamentablemente, Control 

Interno, a mi modo de ver, no está actuando en forma autónoma y en forma independiente, porque nos 

está entregando un déficit financiero que no es real. No es el déficit financiero que tenemos. Vuelvo a 

repetir, lo ingresos percibidos durante el año fueron 37 mil 708 millones y los gastos devengados fueron 

41 mil 423 millones de pesos y fracción. Tuvimos un déficit financiero, el más alto de la historia del 

municipio en Talca. Y se lo digo responsablemente, porque estudié retroactivamente los años para atrás. 

Y si nosotros le restáramos a ese déficit financiero, la deuda flotante o el pasivo devengado, qué es lo que 

todavía nosotros estamos debiendo. Todavía no hemos pagados esos 3 mil 844 millones de pesos, si lo 

resto me queda un saldo en caja al 31 de enero de 129 millones y fracción. Digo esto en forma muy 

responsable. Yo realmente colegas me preocupa porque hay muchos colegas que le falta que le entreguen 

la manzanita al alcalde. Seamos objetivo. Actuemos con independencia. Actuemos con libertad. Por favor. 

Se los digo muy responsablemente. Si nosotros trabajamos para la comunidad, para la población. Y lo más 

grave señor alcalde, que usted una vez más me mintió, porque los honorarios no son de los jardines los 

400 que usted dice que aumentaron. Eso es mentira, señor alcalde. Aquí tengo, me di el trabajo de leer 

los cuatro años, de cómo aumentaron los honorarios en los dos últimos años. Y resulta que los ítems no 

son jardines, son apoyo comunitario, apoyo labores administrativas, apoyo social, asesores comunitarios, 

apoyo en proyecto, etcétera, etcétera. Y aumentamos demasiado señor alcalde. Fue una irresponsabilidad 

muy grande de 941 honorarios de personas que teníamos el 2018, aumentamos a mil 535 señor alcalde. 

O sea, andan más de 200 dirigentes de diferentes juntas de vecinos trabajando para usted señor alcalde. 

Usted ha sido muy irresponsable porque en lo único que ha pensado es su reelección. Yo quiero terminar 

con eso, colegas, por favor, porque es muy serio lo que está pasando. Definitivamente, señor alcalde, la 

concejala Claudia Rossi planteó abiertamente de que hay trabajadores que no asisten a trabajar y que se 

les paga igual. Eso es muy grave señor alcalde. Yo insisto, tomen nota usted y la abogada y presenten a 

la Fiscalía los trabajadores que están recibiendo, porque esos son boletas de honorarios falsas, 

ideológicamente falsas. En eso, señor alcalde quiero ser muy claro, muy enfático. Yo lamento, lamento 

actuar de esta manera, pero mi rol como concejal, las atribuciones como concejal son de carácter de 

fiscalización y yo creo que he cumplido bien la labor, como también tenemos atribuciones, las atribuciones 

de carácter resolutivo, de carácter normativo, y creo que es la función de todos fiscalizar y ser objetivo y 

claro. Con eso termino señor alcalde. 

SR. SECRETARIO   : Sixto. 

SR.  SIXTO GONZALEZ  : Igual hay varias cosas que me preocupan, lo que planteaba el 

Hernán, estoy absolutamente de acuerdo. Yo ya lo hablé con Yamil Allende y espero que pueda colaborar 

en este caso el alcalde, para que efectivamente nosotros tengamos la posibilidad de salir más allá de los 

permisos que se nos permiten diariamente. O sea, perdón semanalmente, porque la verdad, situaciones 

como lo que ocurrió con la inundación, por ejemplo, ya estábamos atados de manos, no podíamos, yo 

tengo vecinos acá que se inundaron, pero no podíamos salir. Entonces yo creo que es justo que tengamos 

la posibilidad de tener ese permiso, que lo tienen los Core, que lo tienen concejales en otras comunas. 

Entonces, no sé, yo estoy a la espera de que se pueda resolver acá en Talca también en el caso nuestro. 

No quiere decir que vamos a salir a cada rato, pero sí tener la posibilidad más allá de esos dos permisos 

semanales. Así que espero una respuesta pronta. Lo otro. A mí me llama profundamente la atención que, 

a pesar de que nosotros lo hemos planteado montones de veces acá en el concejo, sobre todo a raíz de 

las consecuencias que ha tenido la pandemia en el caso de que todos los recursos que hemos aprobado  



45  

 

 

como concejo para ir en ayuda de la gente, ya sean cajas de alimentos, comedores solidarios, la famosa 

gift card que nunca se ha tomado la medida. Y aquí yo echo de menos, que venga una instrucción por 

parte del alcalde. Yo creo que aquí efectivamente ha habido un aprovechamiento de parte de la gente que 

estaba apoyando a nuestro alcalde para hacer campaña en base a este tipo de beneficios que se le entrega 

a la gente porque es imposible que a cada rato nos lleguen testimonios de gente que dice, me pasaron a 

dejar esta tarjeta gift card que viene de regalo por parte del alcalde con nombre y apellido. Y eso se repite 

una y otra vez. También hemos sabido de que se han entregado sin mucha tampoco discriminación, en 

forma pareja, hay gente que no la necesitaba y también, incluso hay gente que la ha devuelto. Pero a mí 

me llama la atención que se sigue insistiendo con esto de que este es un regalo que manda el alcalde. 

También anda circulando un audio donde hay una dirigenta social que está pidiendo apoyo con un listado 

para entregárselo al alcalde a cambio de beneficios, ese audio anda circulando por todas las redes 

sociales. Entonces ese tipo de cosas no puede ser, lo mismo que planteé yo antes respecto a las cajas de 

alimentos donde también había testimonios, audios, donde se decía esto se lo manda a dejar el alcalde 

entonces, yo creo que eso hay que pararlo. O sea, yo creo que hay que manifestar una voluntad por parte 

de nuestra máxima autoridad comunal, en el sentido de que eso no se puede hacer.  Lo otro que también 

me gustaría reforzar, lo que planteaba Santiago Oñate, hace un rato atrás. O sea, hay un sector aquí en 

Talca que está absolutamente abandonado y está transformado en un basural. Y es el sector de los 

Areneros. Ahí es realmente impresionante lo que está sucediendo, hay 40, 45 familias que están 

absolutamente desprotegidas de problemas ambientales, tienen problemas sanitarios con la presencia de 

ratones, basura, insectos, etcétera, etcétera. Tenemos ahí un desastre ecológico producido en el tiempo 

y que nosotros somos los máximos responsables de que eso no puede ocurrir, porque hay dos 

concesiones de extracción de áridos que no sabemos en qué situación están. Hay tomas de terrenos que 

son de uso público por particulares, gente que se toma el lugar para cobrar por ir a dejar basura. Hay una 

destrucción de la parte del lecho del río de los humedales. Pero fundamentalmente la cantidad de basura 

y de escombros que se han ido a depositar allá. Es impresionante. Es un lugar que está absolutamente 

desprotegido y a sabiendas de nuestra máxima autoridad comunal, porque eso los dirigentes sociales 

entregaron los antecedentes, solicitaron ayuda, ya no saben dónde ir, a partir del año 2016, 2017 que 

están reclamando porque ya es una situación que no la pueden soportar. El futuro de esas familias está 

absolutamente truncado en el lugar, en la situación que están viviendo, y espero que se tomen medidas. 

Yo creo que aquí más allá del diagnóstico de lo que está pasando, yo creo que tiene que haber compromiso 

para la próxima gestión municipal y desde ahora ya, por supuesto, tomar las medidas más urgentes. Pero 

transformar eso en algo que sea realmente un lugar para que la gente pueda vivir tranquila. Y lo último 

también. Hago énfasis en el tema del sector Cerrillos, que yo lo anticipé acá señor alcalde, se lo dije en su 

oficina. Esto no puede ocurrir. Ocurrió nuevamente y ojalá que se tomen las medidas que corresponden 

para que nunca más esa gente se inunde dos veces seguidas en un par de días, como ocurrió estos días 

atrás. 

SR. SECRETARIO   : Tiempo concejal. Eso alcalde. 

SR. ALCALDE    : Que tengan un muy buen día y muy buenas vacaciones 

 

 

 

 

Finaliza la reunión a las 11:31 horas. 
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